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CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS 
 

 

ATA Sessão Ordinária 049/2025 – 11/11/2025 
 

   
Aos onze dias de novembro de 2025, às dezoito horas, invocando a proteção de Deus, 
a Presidente Neida Puten Oliveira de Lima declarou aberta a Sessão Ordinária na 
Câmara de Vereadores de Arroio dos Ratos. A Presidente cumprimentou a todos os 
Vereadores, a todos presentes, as pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, 
pela Rádio Ratense. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: ESTATISTICA DE 
ATENDIMENTOS – CONSELHO TUTELAR (Relatório da estatística do mês de outubro 
de 2025) - OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO N°481/2025 (Resposta ao Requerimento 
de Informações N°148/2025). - OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO N°487/2025 
(Resposta ao Requerimento de Informações N°152/2025). - OFÍCIO GABINETE DO 
PREFEITO N°488/2025 (Resposta ao Requerimento de Informações N°153/2025). - 
OFÍCIO GABINETE DO PREFEITO N°493/2025 (Solicitação de dilação de prazo para 
respostas e requerimentos de informações para vereador Tiago Ramos e vereador Felipe 
Vieira). – CONVITE PIM (Convite para Primeiro Encontro Municipal da Saúde do 
Homem). - INDICAÇÃO Nº314/2025 A Vereadora Angelita Martins indica ao Poder 
Executivo que estude a viabilidade de disponibilizar um Check-up masculino com os 
exames de sangue (PSA) e imagens (ecografia da Próstata) em virtude da 
conscientização da importância do diagnóstico precoce do Câncer de Próstata. A 
Vereadora Angelita Martins se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO Nº327/2025 O 
Vereador José Hélio indica ao Poder Executivo, através da Secretaria de Obras, que 
realize em parceria com a CEEE Equatorial uma avaliação técnica para a instalação de 
um poste de iluminação pública na Rua Lauro Rodrigues, esquina com a Travessa 
Antônio Franceschi, visando atender a uma demanda da comunidade e promover maior 
segurança no local. O Vereador José Hélio se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO 
Nº328/2025 A Vereadora Rittieli Barreto indica ao Poder Executivo que seja feita a 
recolocação do aparelho de simulador de caminhada que se encontrava instalado no 
Lago Municipal de Arroio dos Ratos. A Vereadora Rittieli Barreto se manifestou sobre o 
assunto. O Vereador Tiago Ramos também se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO 
Nº329/2025 A Vereadora Neida Lima indica ao Poder Executivo, através da Secretaria 
competente, a remoção das árvores e arbustos grandes situados nos canteiros próximos 
aos cruzamentos da Avenida Getúlio Vargas. A Vereadora Neida Lima se manifestou 
sobre o assunto. A Vereadora Angelita Martins se manifestou sobre o assunto. O 
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Vereador José Hélio também se manifestou sobre o assunto. INDICAÇÃO Nº330/2025 
O Vereador Marco Monteiro indica ao Poder Executivo que sejam adotadas as 
providências necessárias para o início das obras de pavimentação da Rua Ney Garcia 
Athanázio. O Vereador Marco Monteiro se manifestou sobre o assunto. O Vereador Tiago 
Ramos se manifestou sobre o assunto. O Vereador Felipe Vieira se manifestou sobre o 
assunto. O Vereador Ricardo Pires se manifestou sobre o assunto. A Vereadora Neida 
Lima também se manifestou sobre o assunto. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES 
Nº150/2025 O Vereador Marco Monteiro requer ao Poder Executivo, por meio da 
Secretaria de Saúde que sejam prestadas as seguintes informações referentes ao 
fornecimento de medicamentos e ao funcionamento da Farmácia Municipal: Qual é o 
horário de funcionamento da Farmácia Municipal e quais os dias em que o serviço é 
oferecido à população? Há farmacêutico responsável técnico presente durante todo o 
horário de atendimento? Em caso negativo, como se dá o controle da dispensação de 
medicamentos? Existe atualmente falta de medicamentos essenciais? Em caso 
afirmativo, quais são os principais fármacos em falta e qual é o motivo da 
indisponibilidade? Qual é a frequência das aquisições e entregas de medicamentos pela 
Secretaria Municipal da Saúde à farmácia Municipal? Há planejamento ou previsão de 
ampliação do quadro de servidores ou da estrutura física da Farmácia Municipal, visando 
melhorar o atendimento à população? REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES 
Nº156/2025 O Vereador José Hélio requer ao Poder Executivo, por meio da Secretaria 
de Saúde as seguintes informações: Quais as modalidades de contratação de médicos 
que estão sendo feitas no município? Qual o valor que está sendo pago para cada uma 
das modalidades citadas acima? ANTEPROJETO DE LEI N°049/2025 – VEREADORES 
RICARDO PIRES E RITTIELI BARRETO (INSTITUI A SEMANA MUNICIPAL DE 
PREVENÇÃO AOS DESASTRES SOCIOAMBIENTAIS NO MUNICÍPIO DE ARROIO 
DOS RATOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). Foi procedida a leitura, colocado em 
discussão preliminar. O Vereador Ricardo Pires se manifestou sobre o assunto. Não 
havendo mais manifestações, foi colocado em votação, sendo aprovado por 8x0. 
CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Nada Consta. TRIBUNA POPULAR: Nada 
Consta. GRANDE EXPEDIENTE: O Vereador Ricardo Pires, no uso da palavra, 
cumprimentou a todos e relatou sobre a importante reunião realizada em Porto Alegre, 
na UFRGS, com a doutora e professora Estefânia Cassirium, destacando que foi uma 
verdadeira aula de sustentabilidade. Mencionou que o encontro ocorreu após a 
apresentação do anteprojeto da vereadora Neida, referente ao projeto “Cavalo de Aço”, 
voltado à reciclagem, o qual foi amplamente discutido. O Vereador informou que, 
conforme ele já havia relatado, esteve anteriormente, juntamente com a Vereadora 
Rittieli, na comunidade da Bom Jesus e o Centro de Reciclagem, local que considerou 
exemplar, ressaltando que o espaço conta com total apoio da UFRGS em um projeto 
desenvolvido de forma brilhante. Destacou que, nesta nova reunião em Porto Alegre, 
estiveram presentes ele, a Vereadora Rittieli e a Vereadora Neida, e que o encontro foi 
extremamente proveitoso, sendo intenção do grupo trazer o projeto para ser apresentado 
também nesta Casa Legislativa. Diante disso, o vereador deixou o convite a todos os 
recicladores para que possam comparecer, salientando que o objetivo é dialogar e estar 
ao lado deles. Informou que foi interpelado por um morador que comentou que a Câmara 
estaria tirando as carroças dos recicladores, e esclareceu que não é verdade, pois antes 
de qualquer projeto que trate a proibição da tração animal, o Legislativo pretende buscar 
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soluções e garantir condições adequadas para que os moradores continuem trabalhando 
de forma digna. Afirmou que não será simplesmente feito um projeto para tirar a tração 
animal das ruas, mas sim buscar alternativas e apoio. Afirmou que a professora Estefânia 
demonstrou, de forma muito clara, que é possível realizar um trabalho organizado e 
sustentável, e que apresentou uma verdadeira aula de organização, sustentabilidade, 
determinação e, principalmente, de visão. Disse que, apesar de saírem um pouco 
frustrados ao constatarem que o município de Arroio dos Ratos ainda não dispõe de 
iniciativas semelhantes na área ambiental, também retornaram esperançosos, pois 
perceberam que, com vontade e empenho, é possível realizar um trabalho eficaz. O 
vereador reforçou que não desistirá e continuará lutando para que essas ideias sejam 
implementadas, destacando a intenção de trazer a professora e sua equipe à Câmara 
para que apresentem o projeto à comunidade, especialmente aos recicladores, com o 
objetivo de demonstrar que o intuito não é retirar o sustento desses trabalhadores, mas 
sim valorizá-los e proporcionar condições de trabalho mais dignas e rentáveis. Enfatizou 
que os recicladores exercem um papel de grande importância para a sociedade, muitas 
vezes sem terem plena consciência do impacto positivo que geram. Mencionou que, 
durante a reunião foi possível compreender, por meio de dados, gráficos e resultados 
concretos, que um projeto bem estruturado e organizado gera resultados altamente 
positivos. Por fim, reiterou seu apoio aos recicladores, reconhecendo o esforço e as 
dificuldades enfrentadas por esses trabalhadores, e afirmou que o objetivo é auxiliá-los 
a exercerem sua atividade de forma diferente, com melhores condições e maior 
rentabilidade. Citou como exemplo o projeto desenvolvido na comunidade da Bom Jesus, 
que anteriormente enfrentava desafios semelhantes aos de Arroio dos Ratos, mas que, 
após a organização e regularização promovidas com o apoio da UFRGS, alcançou 
excelentes resultados. Na sequência, mencionou o evento Expofavela, destacando que 
participaram do mesmo e tiveram a oportunidade de conversar com as integrantes da 
SDV Reciclando – Mulheres Que Reciclam, elogiando-as por seu trabalho e dedicação. 
Informou que as integrantes se dispuseram a comparecer a esta Casa Legislativa para 
dialogar com os recicladores locais, a fim de compartilhar experiências e demonstrar que 
um trabalho organizado e realizado de forma padronizada gera resultados mais 
satisfatórios do que as atividades realizadas de maneira individual e desestruturada. 
Ressaltou que as integrantes do SDV Reciclando ficaram no Top 5 da Expofavela do RS 
e que, nos dias 29 e 30 de novembro, representarão o Estado na Expofavela de São 
Paulo, levando um exemplo inspirador de superação e transformação social. Segundo 
relataram, anteriormente estavam envolvidas com o tráfico e enfrentavam situações de 
vulnerabilidade, mas, por meio da reciclagem, conseguiram reconstruir suas vidas e hoje 
estão representando o Rio Grande do Sul. O vereador direcionou sua fala especialmente 
aos recicladores do município, ressaltando a importância do trabalho que realizam 
diariamente, muitas vezes recolhendo materiais que não são recicláveis e acabam sendo 
destinados ao aterro sanitário. Destacou a necessidade de promover uma educação 
ambiental ampla, voltada à conscientização da sociedade e, principalmente, das 
crianças, que são o nosso futuro. Observou ainda que, diante do agravamento das 
mudanças climáticas, é fundamental repensar atitudes e fortalecer a união e a boa 
vontade coletiva para transformar a realidade. Finalizou agradecendo. A Vereadora 
Rittieli Barreto contribuiu agradecendo pelo convite referente à agenda do dia e 
ressaltando a importância da Expofavela, evento grandioso que proporcionou um grande 
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aprendizado, especialmente por reunir pessoas em situação de vulnerabilidade que, 
mesmo diante das dificuldades, não desistiram e demonstraram determinação em fazer 
a diferença. Destacou que as mulheres participantes realizam um trabalho de excelência 
que serve de inspiração para não desistir. A vereadora afirmou que continuará lutando e 
acreditando no trabalho desenvolvido nesta Casa Legislativa, que, apesar das críticas, é 
pautado pela seriedade e pelo compromisso de entregar uma cidade melhor à 
comunidade. Parabenizou as representantes que irão a São Paulo representar o Rio 
Grande do Sul, enfatizando que será uma honra recebê-las futuramente no município. 
Reforçou, ainda, que esta Casa está sempre ao lado daqueles que mais precisam e que 
é essencial trazer políticas públicas voltadas a quem mais necessita, destacando que, 
com boa vontade e incentivo, tudo pode funcionar. Encerrou agradecendo. O Vereador 
Felipe Vieira, no uso da palavra, cumprimentou a todos, em especial ao seu pai, sempre 
presente nas sessões. Inicialmente, parabenizou a Secretaria Municipal de Educação e 
a Coordenação do Desporto pela abertura do 1º Mini JEAR’S – Jogos Estudantis das 
turmas da educação infantil do município, destacando que estão plantando a semente 
do esporte e do seu poder transformador nas crianças, o que considerou de grande 
importância. O vereador também parabenizou os atletas que participaram, no dia 9 de 
novembro, em Sapucaia do Sul, do 2° Campeonato Brasileiro de Kickboxing, 
representando o município de Arroio dos Ratos sob a orientação do professor Marcos, 
da Carneiro Team. Informou que o atleta Guilherme Lemos foi campeão brasileiro na 
categoria de 48 a 51kg, e a atleta Valentine Borges conquistou o título de vice-campeã 
brasileira na categoria feminina equivalente. Parabenizou a equipe e a Secretaria do 
Desporto, pelo apoio concedido, especialmente com o transporte, que possibilitou a 
participação dos atletas no evento. Em seguida, abordou uma situação que, segundo 
ele, já está cansado de mencionar, mas que se faz necessário reiterar: os recorrentes 
problemas envolvendo a CEEE Equatorial. Relatou que já nem espera mais respostas 
da empresa visto que esta não retorna as solicitações. Mencionou que recentemente a 
Vila Garcia ficou vários dias sem energia elétrica e, atualmente, há também um problema 
no Poço 4, onde quatro residências estão há quatro dias sem luz, com os moradores 
armazenando alimentos em isopores e precisando se deslocar para outros locais a fim 
de tomar banho e realizar suas necessidades básicas. Comentou ainda que, no dia de 
hoje, uma equipe da empresa esteve no local, tirou uma fotografia do poste e foi embora, 
sem prestar qualquer explicação ou satisfação à comunidade. Ressaltou que, em outra 
ocasião, a justificativa apresentada pela empresa foi a falta de um fio que precisaria ser 
adquirido, o que ele disse até compreender quando a companhia era pública, devido à 
necessidade de licitação e trâmites administrativos. No entanto, destacou que, agora, 
sendo privatizada, esse tipo de desculpa não é mais aceitável, classificando a situação 
como um verdadeiro descaso com a população. O vereador afirmou que não adianta 
mais dialogar com representantes que apenas trazem “conversa fiada”, defendendo que 
a população, junto aos vereadores, deve se unir para formar uma frente parlamentar ou 
de apoio e acionar as agências reguladoras, por considerar que essa será a solução 
mais eficaz. Finalizou observando que a agilidade da empresa é notada apenas no 
momento de cortar a energia elétrica e entregar as faturas, e que essa mesma rapidez 
deveria se aplicar aos demais serviços prestados. Em seguida, o vereador Felipe, na 
qualidade de Presidente da Comissão Parlamentar de Inquérito (CPI), informou que a 
comissão foi instalada dentro do prazo previsto no Regimento Interno e que os trabalhos 
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já foram iniciados. Destacou que a atuação da comissão será pautada pela transparência 
junto à comunidade, mantendo-a sempre informada sobre as ações desenvolvidas. 
Relatou que, no dia 7 de novembro, foi encaminhado um ofício ao Poder Executivo 
solicitando documentos referentes aos fatos investigados, e que tais documentos focam 
recebidos dentro do prazo estabelecido. Comunicou que a comissão deverá se reunir 
ainda nesta semana para proceder à análise dos documentos, dando sequência nos 
próximos passos, que poderão incluir a solicitação de novos materiais ou o início da fase 
de oitivas, chamando as pessoas necessárias para prestar esclarecimentos e contribuir 
com a apuração. O vereador ressaltou que a condução da CPI será sempre realizada 
com transparência e respeito, reforçando que o objetivo não é utilizar a comissão como 
palanque político, mas sim apurar os fatos de forma responsável e encaminhar aos 
órgãos competentes as melhores soluções que forem identificadas ao longo do processo. 
Encerrou agradecendo. O Vereador Tiago Ramos, no uso da palavra, cumprimentou a 
todos e destacou que, quanto à CPI, o tema será tratado com total transparência junto à 
comunidade. Em seguida, relatou um caso que tem ocorrido ao lado da Prefeitura, 
apresentando imagens no telão enviadas por um munícipe, referentes a uma lixeira 
situada na rua ao lado do prédio municipal. Informou que, semanalmente, o local 
permanece sujo, com lixeira caída e lixo espalhado, o que tem gerado diversas 
reclamações. Pontuou que os garis costumam amontoar os resíduos antes da coleta e, 
nesse intervalo, que as vezes é longo, os cães acabam rasgando as sacolas, espalhando 
o lixo pela via. Destacou a necessidade de organização do serviço, mencionando 
inclusive, um episódio em que o caminhão de coleta atolou no barro, deixando todo o 
lixo na rua durante todo final de semana. Em seguida, trouxe outro caso que se refere 
aos cães de rua do município. Informou ter recebido a reclamação de um munícipe, que 
lhe pediu encarecidamente uma solução para a situação. O vereador relatou que já 
entrou em contato com a secretaria responsável, buscando providencias e alternativas 
para o recolhimento dos animais, a fim de resolver o problema apontado pela 
comunidade. A Vereadora Neida Lima contribuiu afirmando que os cães mencionados 
não são animais de rua, pois apresentam bom estado de cuidado e possuem tutores. 
Esclareceu que se tratam de animais que saem de seus pátios para seguir uma cadela 
no cio, situação que se repete com frequência. A Vereadora pediu encarecidamente que 
os proprietários assumam a responsabilidade por seus animais, mantendo-os em pátios 
fechados, ressaltando que o problema não é o propriamente do município, mas sim 
decorrente da falta de cuidados de seus donos. Destacou ainda que os voluntários do 
município trabalham incansavelmente, porém não conseguem atender toda a demanda, 
uma vez que essa responsabilidade é dos tutores. Concluiu afirmando que não há como 
recolher tais animais, pois eles possuem donos. O vereador Tiago retomou a palavra, 
concordando, porém, ressaltou que há, sim, muitos cães de rua e que é necessário 
encontrar uma forma de solucionar, pois os animais tem causado incômodo aos 
munícipes e aos estabelecimentos comerciais. Destacou ainda, a importância de atenção 
à saúde pública, uma vez que cães soltos podem transmitir doenças. A vereadora Neida 
manifestou-se novamente, solicitando aos colegas que, ao trazerem o problema, também 
apresentem possíveis soluções. Ressaltou que não é suficiente que apenas um ou dois 
vereadores, juntamente com os voluntários, atuem na causa animal, pois a situação tem 
se tornado cada vez mais difícil. Afirmou que tanto ela quanto a vereadora Gabriela têm 
custeado despesas do próprio bolso para auxiliar o trabalho voluntário, destacando que 
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os cães estão passando necessidades e que os voluntários precisam de apoio. Pediu a 
união dos vereadores nesse sentido, enfatizando que não adianta apenas apontar o 
problema sem contribuir com soluções. O vereador Tiago Ramos acrescentou que a 
secretaria competente também está trabalhando e buscando soluções para a situação. 
Ressaltou que não estava ali para discutir quem é o proprietário dos animais, mas sim 
para reafirmar que toda demanda apresentada por um munícipe será trazida por ele a 
esta Casa, a fim de que o cidadão seja atendido, independentemente do assunto. O 
Vereador Ricardo Pires colaborou questionando a vereadora Gabriela a respeito do 
projeto de microchipagem, indagando se o mesmo já havia sido efetivado. Em seguida, 
tratou novamente da questão do lixo, destacando que o problema ocorre há anos, uma 
vez que os resíduos são amontoados e, nesse intervalo, os cães acabam espalhando o 
lixo. Pontuou que conforme o contrato vigente, eram pra possuir dois caminhões de 
coleta, e questionou onde está o veículo reserva quando um deles apresenta defeito, 
enfatizando que esta situação precisa ser revista. Sobre os cães soltos nas vias públicas, 
o vereador afirmou entender que a responsabilidade pela solução é do Poder Executivo, 
ressaltando que os vereadores auxiliam com doação de ração e medicamentos quando 
possível, porém isso não resolve o problema de forma definitiva, cabendo ao Executivo 
encontrar uma solução adequada. O vereador Tiago Ramos retomou a palavra e finalizou 
suas manifestações agradecendo a todos. O Vereador José Hélio, no uso da palavra, 
cumprimentou a todos e iniciou parabenizando o campeão Guilherme Lemos e a vice-
campeã Valentine Borges pela conquista no campeonato de Kickboxing, destacando que 
ambos estão representando muito bem a comunidade de Arroio dos Ratos. Em seguida, 
parabenizou a Secretária Sandra e toda a Secretaria de Educação pela realização da 1º 
edição do Mini Jears, evento em que o vereador teve a oportunidade de prestigiar pela 
manhã, no qual crianças de 4 a 9 anos participaram de diversos jogos. Ressaltou tratar-
se de uma iniciativa inédita no município e parabenizou a todos os envolvidos, 
destacando ser muito bonito ver professores, diretores e as crianças participando e 
demonstrando alegria durante o evento. Em seguida, o vereador falou sobre uma 
situação envolvendo a Corsan, na Rua Walter Spalding, nas proximidades da Escola 
Miguel Couto, relatando que foram retiradas pedras do local e que as mesmas não foram 
recolocadas. Ressaltou que a via permanece dessa forma há semanas, o que obriga os 
motoristas a desviarem com os veículos, gerando riscos de acidentes, especialmente 
pois há trânsito nos dois sentidos. Diante disso, solicitou que a Corsan verifique a 
situação e providencie a recolocação das pedras retiradas, uma vez que, diferentemente 
de outros locais onde a recomposição é feita, nesse ponto o serviço não foi concluído. 
Na sequência, o vereador mencionou que, na semana anterior, havia apresentado alguns 
dados não oficiais referentes ao atendimento realizado na Escola James Johnson, onde 
a Secretaria de Saúde e a equipe do ESF 2 estiveram prestando serviços à comunidade. 
Informou que, nesta ocasião, traria os dados oficiais, repassados pela Secretaria de 
Saúde, sendo eles: 14 atendimentos de avaliação antropométrica, 3 atendimentos com 
nutricionista, 24 atendimentos odontológicos, 10 consultas médicas, 14 atendimentos 
com optometrista, 2 atendimentos de fisioterapia e 20 doses de vacinação aplicadas. 
Ressaltou que esses são os números oficias encaminhados pela Secretaria de Saúde. 
Em seguida, o vereador relatou sobre um protocolo que realizou a pedido de um morador 
da Vila Garcia, que o procurou para relatar a situação da Rua Francisco Pires Sobrinho, 
nas proximidades da residência de número 799. Conforme informado pelo morador, em 
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dias de chuva a via se torna intransitável, sendo possível sair das residências apenas 
com veículos altos. Além disso, o morador solicitou que seja aumentada a largura da via, 
por ser muito estreita. O vereador solicitou ao Secretário de Obras que verifique a 
situação do local, destacando que há muita sujeira e acúmulo de material nas laterais da 
rua, o que reduz ainda mais o espaço para passagem dos veículos, tornando impossível 
o trânsito de dois automóveis ao mesmo tempo. E, para finalizar, o vereador solicitou à 
Presidente Neida informações a respeito da reunião realizada no dia 17 de setembro, da 
qual participaram ela, o vereador Ricardo e o Prefeito, com o então Secretário de 
Segurança do Estado, Sandro Caron, cargo que atualmente é ocupado por Mário Ikeda. 
O vereador José Hélio relatou ter sido questionado sobre o conteúdo dessa reunião e 
manifestou interesse em saber o que foi tratado, se houve algum avanço ou perspectiva 
positiva quanto às demandas apresentadas, especialmente sobre o envio de viaturas e 
aumento do efetivo policial para o município. Questionou se, com a troca de secretário, 
as tratativas foram reiniciadas ou se alguma esperança foi sinalizada para atendimento 
dessas solicitações. Comentou ainda que havia agendado uma reunião própria com o 
secretário no dia 1° de outubro, enquanto a reunião dos demais vereadores ocorreu em 
17 de setembro, mas que, por motivos pessoais, não pode comparecer. Por fim, 
ressaltou ser importante que a comunidade seja informada sobre o que foi definido nesse 
encontro e se há expectativa de uma nova viatura ou da vinda de mais policiais, 
considerando que o município enfrenta atualmente uma defasagem de, no mínimo, 21 
policiais militares. O vereador Ricardo respondeu ao questionamento do vereador José 
Hélio acerca da reunião, esclarecendo que, durante o encontro, ficou decidido que uma 
viatura seria destinada à Arroio dos Ratos, porém não neste primeiro momento, estando 
o envio previsto para etapas posteriores. Quanto ao efetivo da Brigada Militar, informou 
que ocorrerá apenas a reposição de dois policiais, que serão substituídos pelos novos 
agentes atualmente em formação e preparação, os quais ainda não estão aptos a 
assumir funções nos municípios. Assim que concluírem o curso, deverão assumir apenas 
essas vagas já existentes. Em relação à Polícia Civil, destacou que foi solicitado que a 
cidade voltasse a contar com o plantão local, contudo, segundo o secretário, essa 
possibilidade depende da realização de concurso público e da nomeação de novos 
delegados efetivos, uma vez que o profissional atualmente em atuação no município é 
substituto. O vereador também relatou que, durante a reunião, foi abordada a questão 
da violência registrada nos últimos meses, incluindo os casos de homicídios, e que, 
mesmo diante desses episódios, o município não foi classificado como de índice 
alarmante, sendo considerado que os fatos ocorreram de forma pontual, especialmente 
relacionado ao tráfico de drogas. Observou que, embora tenha sido levantada a 
preocupação com o risco de munícipes serem atingidos por balas perdidas, foi informado 
que esse tipo de situação não é comum de acontecer. A Presidente Neida Lima contribuiu 
informando que, durante a reunião, foi mencionado que a Secretaria de Segurança do 
Estado passaria a analisar com maior atenção a situação da cidade de Arroio dos Ratos, 
tendo em vista a presença do presídio na cidade, fator que demanda uma observação 
mais detalhada. O vereador José Hélio retomou a palavra, afirmando que essa é a 
parceria que o Estado diz ter com Arroio dos Ratos, ressaltando que, mesmo com a 
presença de um presídio na cidade, o município receberá apenas dois servidores em 
caráter de reposição, permanecendo, portanto, a defasagem de 21 policiais militares. 
Destacou que será necessário continuar lutando junto ao novo secretário para que essa 
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situação seja revista. Em seguida, o vereador Ricardo Pires sugeriu que seja marcada 
uma nova reunião com o novo secretário, Mário Ikeda, a fim de que todos os vereadores 
possam participar, solicitando ao seu assessor que providencie o agendamento da 
reunião. O vereador José Hélio retomou a palavra, concordando com o agendamento da 
nova reunião e ressaltando que o fato de Arroio dos Ratos possuir um presídio já seria 
motivo suficiente para receber maior atenção do Estado, destacando que outros 
municípios que não possuem presídio contam com o quadro de efetivo policial completo, 
enquanto Arroio dos Ratos precisa implorar pela substituição de apenas dois policiais. 
Concluiu afirmando que essa situação é uma vergonha, diante da importância e da 
responsabilidade que o município assume ao abrigar uma unidade prisional. O vereador 
Felipe Vieira contribuiu manifestando preocupação com o fato de o Estado esperar que 
a situação da segurança pública chegue a um nível alarmante para tomar providências, 
ressaltando que o governo deve agir de forma preventiva, pois está lidando com vidas. 
Acrescentou ainda que outra pauta a ser incluída na próxima reunião deve ser a situação 
da sede da Brigada Militar, destacando que a estrutura física está em condições 
precárias, praticamente desabando. O vereador Ricardo Pires informou que essa 
questão chegou a ser discutida na reunião anterior e que a solução apresentada pelo 
Estado foi a de encerrar o pelotão local e transferir as atividades par ao município de 
Charqueadas. O vereador Felipe Vieira considerou essa proposta uma vergonha, 
afirmando que tal situação representa um exemplo de má gestão por parte do 
Governador Eduardo Leite e do Secretário de Segurança Pública, servindo como 
exemplo de como não se deve governar o Estado. A Presidente Neida Lima informou 
que a Câmara de Vereadores irá elaborar um ofício solicitando uma nova reunião com o 
atual Secretário de Segurança do Estado, a fim de tratar dessas demandas com 
urgência. O vereador José Hélio considerou a iniciativa muito positiva, ressaltando que 
será necessário insistir no assunto. Encerrou agradecendo a todos. A vereadora Gabriela 
Radi, no uso da palavra, cumprimentou a todos e registrou que não houve tempo para 
abordar o tema da microchipagem, assunto sobre qual o vereador Ricardo havia 
questionado. A vereadora informou que apresentou indicação para que o prefeito 
formalize a adesão ao Programa Pró Patinhas, do Governo Federal, destinado à 
microchipagem gratuita de animais. Relatou que esteve no gabinete do prefeito, o qual 
já solicitou à equipe de projetos que verifique os procedimentos necessários. Informou, 
ainda, que manteve contato direto com o município de Butiá, que já aderiu ao programa 
e o executa atualmente. Comunicou que irá ao município acompanhada da Tatieli, com 
o objetivo de agilizar as tratativas e obter orientações para acelerar o processo também 
em Arroio dos Ratos. A vereadora destacou que, antes de procurar o gabinete, buscou 
informações no site do Governo Federal para verificar a existência de edital, portaria ou 
documento específico referente ao programa, mas não encontrou. Assim, entende ser 
necessário verificar junto à Secretaria do Meio Ambiente ou à Secretaria de Saúde se há 
alguma comunicação formal. Também sugeriu a consulta ao Diário Oficial da União para 
identificar eventual publicação da portaria correspondente, já que, até o momento, não a 
localizou. Caso não haja documentação oficial disponível, ressaltou que será necessário 
preparar um ofício de manifestação de interesse, solicitando ao Ministério do Meio 
Ambiente o envio do termo de adesão e das orientações sobre os procedimentos a serem 
adotados. Informou que está buscando respostas para acelerar os trâmites. A vereadora 
destacou que, na página oficial do Programa Pró Patinhas, consta a orientação para que 
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estados e municípios interessados formalizem sua participação, bem como a informação 
de que havia um prazo de até 90 dias após a publicação do decreto para divulgação das 
regras de adesão. Mencionou também o SIM Patinhas, cadastro nacional de animais que 
funciona como um “RG animal”, com QR Code válido em todo país, ressaltando que será 
necessário implementá-lo no município para viabilizar a microchipagem, uma vez que os 
animais precisarão estar devidamente registrados. Por fim, afirmou que a Câmara 
Municipal já cumpriu sua parte, e que, como legisladora, ela encaminhou ao Executivo o 
pedido para formalização da adesão ao programa. Destacou que cabe agora ao 
Executivo organizar o ofício manifestando interesse em participar. Reforçou, ainda, que 
a microchipagem, aliada à castração, é fundamental para solucionar problemas 
relacionados aos animais no município, permitindo a correta identificação de seus 
tutores. A Vereadora informou que o município necessita instituir um Plano Municipal de 
Bem-Estar Animal, bem como designar equipe técnica responsável para realizar a 
adesão ao programa, podendo esta ser vinculada à Secretaria de Saúde, de Meio 
Ambiente ou de Agricultura. Ressaltou que o Secretário de Agricultura, José Antônio, 
juntamente com o veterinário Lucas, já está organizando essa pasta, estando ambos 
cientes do programa e comprometidos em enviar todos os esforços para que o município 
possa integrá-lo. Destacou, ainda, a importância de estabelecer parcerias com clínicas 
veterinárias, ONGS ou universidades locais. Informou que, atualmente, o município não 
dispõe de uma clínica própria para que o veterinário Lucas possa realizar os 
procedimentos, porém é possível constituir uma equipe responsável, em parceria com o 
Poder Executivo, desde que haja uma estrutura mínima necessária para a realização de 
castrações, vacinações e registros dos animais. Em seguida, a vereadora Gabriela 
destacou que tem recebido diversas reclamações referentes ao acúmulo de lixo feito 
pelos garis em frente às residências. Informou, entretanto, que a equipe de limpeza 
urbana já foi orientada a tomar mais cuidado nesse procedimento, uma vez que havia 
recorrentes queixas de lixo espalhado por animais. O vereador Tiago Ramos colaborou, 
mencionando também a questão dos horários de coleta, ressaltando que o caminhão do 
lixo inicia entre 4h e 5h da manhã, o que dificulta que muitos trabalhadores coloquem 
seus resíduos a tempo de serem recolhidos. Solicitou que esta situação seja revista. O 
vereador Ricardo Pires parabenizou a vereadora Gabriela pela iniciativa de ir atrás das 
soluções dos problemas e salientou que, apesar de comentários feitos nas proximidades 
do Executivo afirmando que os vereadores não auxiliam, são inverdades, pois estes 
estão, sim, empenhados em buscar soluções. Ressaltou que, se os vereadores não 
forem atrás, muitos projetos não sairão do papel. Parabenizou os colegas e incentivou 
que todos continuem buscando alternativas, pois, de alguma forma, os resultados 
precisam ser alcançados. A Vereadora Gabriela Radi retomou a palavra, agradecendo 
ao colega e afirmou que os vereadores estão ali justamente para buscar soluções e se 
colocou a disposição para colaborar no que for necessário. Enfatizou que é preciso 
encontrar caminhos para resolver os problemas, especialmente a causa animal, que 
classificou como uma demanda urgente no município, relacionada diretamente à saúde 
pública, dada a grande quantidade de animais soltos nas ruas e ao risco de transmissão 
de doenças. Assegurou que a castração e a microchipagem constituem medidas 
fundamentais para enfrentar essas questões. Relatou, ainda, ter recebido recentemente 
a demanda de uma mãe preocupada com um cão da raça Pitbull, de grande porte, que 
circula solto pela rua, colocando em risco crianças pequenas. Reforçou que a população 
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precisa refletir sobre a responsabilidade de possuir um animal, que deve ser mantido 
dentro do pátio, em local seguro e fechado. Encerrou agradecendo a todos. O Vereador 
Marco Monteiro, no uso da palavra, iniciou solicitando ao Secretário de Obras que seja 
dada atenção à Rua Horácio Rocha, nas proximidades do Bairro Vila Ferraz, relatando 
que a via se encontra intransitável, impossibilitando os moradores de saírem de suas 
residências. Em seguida, relatou que, nesta semana foi procurado por uma família, cuja 
filha é residente em Arroio dos Ratos e a mãe, de 94 anos, é morador ade Minas do 
Leão. Informou que a idosa estava internada no Hospital de São Jerônimo e que, no 
domingo, recebeu alta médica, porém necessitava de um cilindro de oxigênio para 
retornar pra casa. O vereador destacou que entrou em contato com a Secretária de 
Saúde, com a Primeira-Dama do município e também conversou com o Sr. Mário, tendo 
em vista que o hospital somente autorizaria a alta caso o oxigênio estivesse disponível. 
Relatou, ainda, que tanto a Secretária de Saúde quanto a Primeira-Dama informaram 
que seria necessário realizar um cadastro, entretanto a filha da paciente já havia 
efetuado tal cadastro dias antes. Explicou que traz a situação ao conhecimento do 
Prefeito e da Secretária de Saúde para que episódios como esse não se repitam. 
Ressaltou que a família, humilde e trabalhadora, acabou arcando com o custo do 
oxigênio, no valor aproximadamente de R$500 reais, recurso que certamente fará falta 
ao orçamento familiar. Comentou que os familiares se reuniram, organizaram uma 
vaquinha e conseguiram pagar pelo oxigênio necessário para a alta, porém, dentro de 
alguns dias, deverão realizar novo pagamento, pois o equipamento será novamente 
necessário, enquanto aguardam o benefício solicitado ao Governo do Estado. 
Questionou, então, como procederão as famílias que não tem condições de esperar ou 
pagar. Diante disso, fez um apelo ao Prefeito para que, em situações como essa, a 
Administração Municipal tome as providências cabíveis e ofereça suporte, afirmando 
que, no mandato anterior, duvida que um caso semelhante ocorreria sem que houvesse 
qualquer resposta. A vereadora Angelita Martins contribuiu, afirmando que, na 
administração passada, era realizada uma justificativa para a locação de oxigênio e, 
posteriormente, o Prefeito efetuava o pagamento. Ressaltou que uma justificativa emitida 
pela área da saúde não tem como ser interferida e que, portanto, o Prefeito teria, sim, 
condições de providenciar a locação do oxigênio para atender àquela senhora. O 
vereador Marco Monteiro retomou a palavra, afirmando que espera que situações como 
essa não voltem a ocorrer com outras famílias que não tenham condições de arcar com 
a compra do oxigênio. Solicitou que o Prefeito e a Secretária de Saúde adotem as 
medidas necessárias para evitar novos casos semelhantes. Encerrou agradecendo. 
COMUNICAÇÕES: Nada Consta. ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO PRELIMINAR: Nada 
Consta. DISCUSSÃO FINAL E VOTAÇÃO: PEDIDO DE DILAÇÃO DO 
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES N°134/2025 – VEREADOR TIAGO RAMOS – 
Foi colocado em votação, sendo aprovado por 8x0. ATA N°048/2025 - Foi colocada em 
votação, sendo aprovada por 8x0. PRESENÇAS: Angelita Pereira Martins, Felipe 
Athanázio Vieira, Gabriela Radi Silveira, José Hélio Rodrigues Cifuentes, Marco Antônio 
Correa Monteiro, Neida Puten Oliveira de Lima, Ricardo Pires, Rittieli Barreto, Tiago 
Ramos de Souza. Nada mais a se tratar, eu encerro a presente sessão ordinária 
convocando a todos os vereadores para a próxima Sessão Ordinária, no dia 18 de 
novembro de 2025. Desejo uma Boa Noite e que Deus abençoe a todos. A fala completa 
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dos Vereadores e dos demais participantes encontra-se na íntegra no site 
www.facebook.com/camaraarroiodosratos. 
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